

О Т Ч Е Т Ъ
ИМПЕРАТОРСКОЙ
ПЕТЕРБУРГСКОЙ АКАДЕМИИ НАУКЪ
о второмъ
ПРИСУЖДЕНИИ ПРЕМІЙ,

УЧРЕЖДЕННЫХЪ

Двора Е. И. В. Каммергеромъ
П. Н. ДЕМИДОВЫМЪ.

за 1832 годъ,

Составленный и читанный

Непремынныи Секретаремъ Академии

въ публичномъ засѣданіи

19 Мая 1833 года:

С. ПЕТЕРБУРГЪ.

При Императорской Академии Наукъ.

1833.

45

Къ соисканію Демидовыхъ премій доставлены были Академіи до 1-го Ноября прошедшаго года самими авторами, четырнадцать сочиненій. Въ числѣ оныхъ находилось одно Математическое, два Историческія, одно о Исторіи Права, одно Медицинское, два Технологическія, одно Статистическое, три о теоріи Изящной Словесности, два о теоріи Русскаго языка и одно о Провинциальномъ Правѣ. Четыре сочиненія были еще въ рукописи, а прочія всѣ напечатаны. Два, а именно одно рукописное и одно печатное, написаны на Нѣмецкомъ, а всѣ прочія на Русскомъ языкѣ. Изъ сихъ 14 сочиненій одно было возвращено автору еще до закрытия конкурса, ибо оказалось, что это было впороге изданіе прежде уже напечатанной книги, — обстоятельство, не вымолвленное на заглавномъ листѣ. Съ другой стороны приняты были къ соисканію при сочиненія, вовсе не присланныя авторами или уже доставленныя по испечениіи срока конкурса, а именно одно Медицинское и два Минералогическія. Изъ всѣхъ сихъ пивореній двѣнадцать были разсмотрѣны въ самой Академіи, опчастии исключи-

шельно Членами ея, отчасти же при содѣйствіи другихъ Ученыхъ. На счетъ же 9 сочиненій Академія испрашивала мнѣнія разныхъ ученыхъ сословій и лицъ, о которыхъ мы по принятому порядку, упомянемъ послѣ, когда будемъ говорить объ одобренныхъ ими твореніяхъ.

Изъ вышесказанного явствуетъ, что конкурсъ нынѣшняго года, по крайней мѣрѣ въ отношеніи къ числу вошедшихъ въ онъ сочиненій, не превышаетъ прошлогодняго. Слѣдующее же донесеніе покажетъ, что хотя изъ числа разсмотрѣнныхъ твореній ни одно не снискало безусловной похвалы; но нашлись иные, которыхъ были сочлены достойными вниманія и которыхъ Академія, слѣдун правиламъ снисхожденія, принялъ ею за руководство и соопѣтствующимъ смыслу учрежденія, не усомнилась увѣнчать преміями. Для тѣхъ же, которыхъ не раздѣляютъ сего мнѣнія Академіи и полагаютъ, что подобное снисхожденіе скорѣе обратится во вредъ нежели въ пользу нашей Литературы, повторяемъ здѣсь еще разъ, что Демидовы преміи не суть *Академическія*, и что присужденіе оныхъ имѣетъ относительное достоинство, опредѣляемое не только временными состояніемъ Литературы вообще, но еще въ особенности, каждый годъ, сравнительнымъ качествомъ поступившихъ къ соисканію твореній. И такъ не одно только безусловно хорошѣ, но и относительно лучшее должно быть удостоено награды. Чию такова была дѣйствительна воля учредителя,

доказываютъ слова его, когда по случаю созѣданія о семъ предмѣтѣ въ засѣданіе Академіи 5 Марта 1831 года сдѣлано было предложеніе, чтобы не присужденныя жъ какомъ либо году преміи оплачены были въ видѣ неприкосновенного капитала для основанія фундука, изъ котораго можно бы было въ послѣдствіи съ умноженіемъ числа достойныхъ отличія произведеній, назначать преміи для самыхъ лучшихъ. Учрежденіе рѣшилъ опровергнуть сіе предложеніе, сказавъ: „что онъ установилъ сіи преміи для своихъ современниковъ и по сemu не желаешьъ, что бы одна изъ нихъ была сбережена.“ Слѣдствіемъ сего было новое щедрое распоряженіе, что бы ежегодный взносъ 25.000 рублей ассигнаціями, долженствовавшій по первоначальному назначенію прекратиться съ смертию учредителя, быть продолжаемъ еще 25 лѣтъ послѣ его кончины. Впрочемъ Академія вовсе не раздѣляетъ снаго опасенія, и отнюдь не думаешьъ, чтобы поощреніе первыхъ, хотя несовершенно удовлетворительныхъ опытовъ въ трудныхъ отрасляхъ ученыхъ письменъ могло послужить ко вреду Литературы. Народы образующіе иными же путьми какъ и недѣлимые, и какъ напр. въ Университетахъ поощряютъ наградами первые опыты юношей на поприщѣ Словесности, ни мало не опасаясь, что они содѣлаютъ чрезъ то неспособными къ совершенійшию произведеніямъ, такъ нельзѧ опасаться сего и въ наспоящемъ случаѣ. Средства къ предупрежденію вреда въ рукахъ

Академії и она непреминептъ возвысить свои пребованія,
если сіе будеть необходимо.

На сей разъ Академія нашла доспойными особеннаго
вниманія два сочиненія; а именно:

Русскую Грамматику Александра Востокова, по на-
черпанію его же Сокращенной Грамматики полнѣе
изложенню. С. П. Бургъ 1831 89.

Dictionnaire étymologique de la langue russe par Ch. Ph. Reiff.

Авторъ первого изъ сихъ двухъ твореній уже давно
славится какъ Отечественный Поэтъ и ~~жизнь~~ основа-
тельный и глубокій знатокъ Русского языка и всѣхъ про-
тихъ Славянскихъ нарѣчій, Удачныя его изысканія въ
сей области письменъ, снискали ему честь быть принят-
ыми въ число Дѣйствительныхъ Членовъ Россійской и
Членовъ Корреспондентовъ нашей Академіи. О доспойн-
ствѣ просирданной его Грамматики Русского языка, ко-
торую онъ самъ прислалъ къ соисканію, уже рѣшили у-
ченѣйшіе знатоки языка и хотя сія Грамматика, по у-
твержденію многихъ, не приспособлена къ употребленію
ея въ Училищахъ, но содержитъ въ себѣ споль богатое со-
кровище важныхъ изысканій и остроумныхъ наблюденій
о механизмѣ отечественного слова, что даже послѣ про-
страннаго Грамматического творенія Н. И. Грека, пред-
шествовавшаго ей нѣсколькими годами, сохранять еще
своё неоспоримое доспойство. А какъ сужденіе о семъ

сочиненіи въ первой инстанціи не подлежало Академії Наукъ, по она обратилась къ Российской Академіи, яко основательнѣйшему судѣ въ семь дѣлъ, съ просьбою сообщить ей свое мнѣніе объ ономъ твореніи и Члены ея оппозиціались, чтио разсмотрѣвъ прудъ сей еще въ 1831 году, они нашли его оптично соопредѣлившімъ своей цѣли и положили напечатать на изданиіи Академіи въ пользу Автора. Въ слѣдствіе сего объявленія Академія Наукъ приговорила Г-ну *Востокову* полную премію.

Если сверхъ основательной Грамматики, коей въ нынѣшнее время явились двѣ оптичныя, хороший и полный эпимологический словарь Русскаго языка принадлежать къ существеннымъ попрѣноснѣмъ, по впорое изъ вышено-именованныхъ сочиненій кажущія назначено къ удовле-творенію сему споль ощупительному недоспашку. Оно доспавлено Академіи иностраницемъ, Г-номъ *Райболикъ*, въ рукописи, содержащей болѣе 800 листовъ. Для изслѣдо-ванія сего пруда избраны были изъ среды самой Академіи, Гр. Академики: *Хруевъ*, *Грефе* и *Шарлюа* и сверхъ этого испрашиваемо было мнѣніе ученыхъ азиатовъ опече-ствленнаго языка, Гр. *Грегга* и *Востокова*. Сходно съ ила-номъ Автора, лексиконъ сей имѣетъ заключать въ себѣ сверхъ распределенныхъ по семействамъ словъ, еще 7-мѣду-ющихъ отдельеній: 1) Сравненіе Славянскихъ корней съ кор-ними Санскритскаго, Персидскаго, Греческаго, Лапинскаго

и Немецкаго языковъ; 2) Эпимологію Русскихъ словъ, заимствованныхъ изъ другихъ языковъ Европейскихъ и Азіатскихъ; 3) Главныйя техническия выражения изъ области Наукъ, Художествъ и ремесль; 4) Использованіе Русскихъ словъ на Французскомъ языке съ объясненіемъ ихъ конструкціи; 5) Слогодареніе; 6) Алфавитный словарь всѣхъ содержащихся въ Лексиконѣ Русскихъ словъ; 7) Обзоръніе Россійской Грамматики въ видѣ таблицы. Не входя въ критический разборъ сего плана, составленнаго, какъ видно, по образцу большихъ Французскихъ словарей, мы оставляемъ безъ замѣчанія и то, чилю послѣдніе нумера 6 и 7 еще недоспашаютъ въ рукописи. И дѣйствительно, алфавитное размѣщеніе словъ если прудъ, который можно всего удобнѣе созерцать во время корректуры, присовокупляя припомъ указаніе на страницы Эпимологического Лексикона. А чилю *П. Рейбл*, уже сочинившій себѣ имя изданиемъ Россійской Грамматики, выполнить надлежашій образъ упомянутое подъ № 7. Обзоръніе правилъ Русскаго языка въ видѣ таблицы, сіе не препрерѣвающи ни малѣйшаго сомнѣнія. Важнѣе напротивъ этого, чилю иныя спапы еще вовсе не обработаны илмъ только было обозначены, и чилю вообще Авторъ, принявши за прудъ сей, еще не соизволъ ясно, чилю должны собственномъ разумѣніе подъ эпимологическими словаремъ Русскаго языка, и нерѣдко смѣшивалъ Русский производный словарь съ общимъ эпимологистскимъ, или

сравнительнымъ лексикономъ, имѣющимъ цѣлію указать сродство между собою разныхъ языковъ.

Не взирая однако на сіи и нѣкоторые другіе, ближе объясненные въ разныхъ донесеніяхъ общіе недоспапки, которые отчасти легко могутъ быть исправлены, отчасти же неразлучны съ первымъ опытомъ споль колосального предпріятія, и исчисленіе которыхъ упомило бы вниманіе слушателей, — всѣ назначенные по сему предмету Коммисары явили свое участіе въ семь полезномъ труда и вниманіе къ рѣдкому посвященству и трудолюбію почтеннаго Автпора еще пѣмъ, что каждый изъ нихъ, подвергнувъ собственno до него относящіяся спашни словаря пшательному разсмотрѣнію, сдѣлалъ свои замѣчанія объ оныхъ частію особенно и частію въ самой рукописи, чтобы привести Автпора въ состояніе по возможности исправить и пополнить свой трудъ прежде напечатанія онаго.

Принимая въ соображеніе, что сие изобрѣтеніе даже въ пломъ видѣ, въ какомъ оно предстоитъ Академіи, яко первое въ своемъ родѣ и назначенное къ удовлетворенію существенной потребности для всѣхъ желающихъ точное знаніе Россійскій языкъ, заслуживающъ величайшее вниманіе, что оно есть плодъ многолѣтнихъ трудовъ одного частнаго лица и вообще многими удачными изысканіями свидѣтельствуетъ о необыкновенномъ дарованіи Автпора по части Филологіи, далѣе въ уваженіе того, что Сло-

варь Г-на *Рейфа* въ сравненіи съ Словаремъ Россійской Академіи, коимъ онъ не преминулъ прилежно воспользоваться, содержитъ большее число словъ, и съ Французскимъ толкованіемъ оныхъ можешьъ сдѣлаться полезнымъ также для иностранцевъ; во уваженіе наконецъ того, что издержки печашанія спомъ обширнаго сочиненія легко могутъ превысить средстивъ Автпора, то что издание онаго даже въ настоящемъ его видѣ, принесетъ несомнѣнную пользу, ибо можетъ поощрить другихъ языкоученныхъ къ подобнымъ изысканіямъ по сей части, да и отъ самаго ревноспнаго и еще молодаго Автпора можно ожидать новыхъ напряженій на семъ обширномъ поприщѣ и дальнѣйшаго усовершенствованія его пруда при второмъ изданіи, — во уваженіе всѣхъ сихъ причинъ Академія присуждаетъ Г-ну *Рейфу* полную *Демидову* премію, копорая будетъ ему выдана по представлениіи ей печатнаго экземпляра. Сверхъ того Академія предоставляетъ себѣ въ случаѣ, если Г. *Рейфъ* еще при первомъ изданіи пшательно воспользуется замѣчаніями Гг. Коммисаровъ *Грефѣ*, *Шарлюа* и *Востокова*, копорая будущъ сообщены ему по его желанію, назначишь ему, по благоусмотрѣнію, соопѣтишвеннное воанагражденіе за издержки напечашанія.

Третье конкурсное сочиненіе, о которомъ намъ слѣдуешьъ донесши, имѣеть заглавіе:

Приложение Начерпашельной Геометрії къ воздушной
Перспективѣ, къ проекціи каргъ и къ Гномоникѣ, издан-
ное Я. Севастыновымъ, С. П. Бургъ 1852. 4° (съ апласомъ)

Начерпашельная Геометрія, происходженіемъ которой
мы обязаны практическому направлению образованія во
Франціи, постепенно возвысилась до чреды самостоя-
тельной отдельной отрасли Математическихъ Наукъ и
нынѣ преподается вездѣ, а особенно въ Математическихъ
специальныхъ заведеніяхъ. Къ нынѣ она была перенесена
впервые Г-омъ Генераломъ Потье, коего пампощь бывъ
Г. Севастыновъ. Приведенной симъ общеполезнымъ пред-
мепомъ, и посвятивъ себя оному, онъ вмѣнилъ себѣ въ
обязанность водворить его въ свое мѣсто опечествѣ издани-
емъ разныхъ частныхъ обь ономъ сочиненій. Сначала онъ
явился переводчикомъ твореній своего наставника, а по-
томъ Авторомъ собственныхъ обширнѣйшихъ сочиненій
какъ о теоріи, такъ о многочисленныхъ приспособленіяхъ
сей Науки. Сколько обширно и многогоразлично употребленіе
Начерпашельной Геометрії, едва ли требуетъ особенного
указанія. Науда сія своими умозрѣніями разливаетъ свѣтъ
на различнѣйшія ремесла и художеспца: Ваяніе, Зодческво,
Кораблестроеніе, Формификацію, Топографію, Геодезію,
Оптику, Перспективу, Рисованіе; она вообще неообходима
вездѣ, гдѣ идетъ дѣло о графическомъ описаніи или точ-
номъ изображеніи какого нибудь предмета и нельзѧ не по-
желать, чтобы она была введена ширже на машины фаб-

рикахъ и въ масперскихъ нашихъ художниковъ и ремесленниковъ.

Хотя впрочемъ сочиненія Г-на *Севастілнова* о Начертаній Геометріи могутъ быть почитаемы французами только сборниками изъ Французскихъ творений о семъ предметѣ, и онъ не во всѣхъ случаяхъ удачно разрѣшилъ трудности, представляющіяся Писателю по такой части, для которой даже еще не образовался языкъ, но нельзя отнять у него достоинства быть первымъ, вѣдущимъ въ междѣ опечествѣ сіе новое учение своими сочиненіями и сдѣлавшимъ оное доступнымъ для тѣхъ, которые не могутъ пользоваться писанными на иностранныхъ языкахъ сочиненіями по сей части. Во вниманіе сей неопытнѣмъ заслуги, а равно достохвального пишанія и безкорыстнаго спремленія Автора, Академія опредѣляетъ ему поощрительный призъ въ 2500 рублей.

Комисаромъ, разбирающимъ сіе сочиненіе, и предсдавившимъ о немъ свое мнѣніе, былъ Г. Академикъ *Острадский*.

Abhandlungen aus dem Gebiete des Livländischen Adelsrechts von H. von Helmersen. Dorpat 1832. 8°.

Таково заглавіе четвертаго присланнаго къ конкурсу сочиненія, для разсмотрѣнія котораго Академія обращалась къ извѣстному своими розысканіями въ Лифляндскомъ Правѣ Г-ну Ландрату Семсону фонъ *Гильдемѣстерну*. Книга

Г-на Гельмерсена разбираєтъ въ прерхъ отдельныхъ диссертаціяхъ при слѣдующіе вопроса:

I. На какомъ основаніи утверждено и до какой степени можетъ быть приспособлено въ умозрительномъ опи-ношениі Шведское Право къ Лифляндскому Земскому Праву?

II. Какое имѣніе можетъ быть завѣщано по Лиф-ляндскому Праву Дворянства?

III. На какихъ началахъ основанъ нынѣшній порядокъ наслѣдованія имѣній, въ такомъ случаѣ, когда не имѣется духовной на основаніи кровнаго родства и брачныхъ опи-ношений по Лифляндскому Праву Дворянства?

Г. Самсонъ фонъ *Гильхельстіернъ* представилъ про-спранную, основательную и входящую въ подробности предмета рецензію, которая привела Академію въ состояніе произнести о достоинствѣ предлежащаго конкурсного сочиненія свой приговоръ, клонящійся къ тому, что разбираемые въ ономъ предметы принадлежатъ къ числу наиболѣйшихъ, о которыхъ досель еще не было установлено положительное и неоспоримаго мнѣнія, и что въ слѣдствіе сего трудъ Г-на Гельмерсена весьма важенъ для Правовѣдца, выполнение онаго оспроумно, изложеніе ясно и сооптѣшенно предмету и посему сочиненіе сіе есть существенное обогащеніе по сей части Правовѣдія и можетъ подать поводъ къ дальнѣйшимъ розысканіямъ. Но изъ рецензіи явствуетъ, что оно при всемъ своемъ достоинствѣ, еще оставляетъ желаніе усовершенія и

какъ оно, хотя имѣетъ отечественный интересъ, пояснячасть Права принадлежащей къ Россіи области, но уже по языку, на копиромъ писано, лишь косвенно относится къ Россійской Литературѣ, то Академія не могла присудить оному болѣе вѣроуставленной преміи. Решенія Г-на Ландрана *Салюса* къ сожалѣнію не способна были сообщенію въ извлечениіи, но копія съ оной по желанію Г-на Автора будешиь ему доставлена.

Зная сколь высокую цѣму учредитель премій придаєтъ произвѣшанію въ нашемъ отечествѣ Врачебной Науки, о которой изъявилъ желаніе, чтобы она была особенно поименована въ Положеніи (см. § VI), Академія не могла не радоваться слушаю, представившемуся ей къ увѣнчанію шворенія, присланного для конкурса сего года мужемъ, равно уважаемаго въ званіи какъ Практическаго врача и Акушера, такъ и Академического преподавателя, а именно:

Краткое изложение судебной Медицины для Академического и практическаго употребленія. Сочиненіе Сергея Громова. СПБ. 1832. 8°.

Сужденіе о сей книгѣ, коей предметъ не входитъ въ сферу Академическихъ Наукъ, препоручено было Московскому Университету, въ силу IV пункта Положенія, въ тоемъ значится: „Если предметъ сочиненія такого рода, что не подлежитъ суду Академіи, то она препоручаетъ разборъ и сужденіе о доскональшѣ онаго другому ученому

составію или известными Ученымъ, по собственному еж' выбору, а приговоръ объявляется во всеобщее свѣдѣніе не иначе, какъ размопрѣзы и одобризъ оный предварительно.,, Цѣль сего постановленія ясна. Академія желала подробнѣй и основательнѣйше рецензій, въ которыхъ хвала и порицаніе были бы подкрепляемы учеными доводами, дабы ей возможно было на основаніи онъхъ произнесши безприспастный конечный приговоръ, и въ случаѣ одобрѣнія штуда обязывалась подробнѣе изложитъ побудительныи къ тому причины (пунктъ X). Но сіе къ сожалѣнію не можетъ быть исполнено въ настоящемъ случаѣ; ибо сужденіе Университета, который Академія упрауждала просьбою о размопрѣнії сей книги, не такого рода, чѣмъ на немъ можно было основавши самоспояшельный приговоръ. Оно содержашъ въ общихъ только выраженіяхъ почти непомѣрную хвалу, съ которою Академія не можетъ согласиши безусловно, ибо если Г. Рецензентъ между прочимъ объявляется, что означеннное сочиненіе превосходишъ есть досель известныя о семъ предметѣ въ чужихъ краяхъ, а Факультетъ и ограничиваешь иѣ сколько сію похвалу, объявляя, что сплавивши сочиненіе Г-на Гро.рова не только на ряду съ лучшими иностраннными, но даже даешь ему преимущество предъ именами изъ нихъ, то можно было по справедливости ожидать, что сіи преимущества будуть ближе объяснены. Академія и дѣйствительно имѣла иѣкоторое основаніе въ

сомнѣнію, ибо расмотрѣнная Членами ея химическая часть главы обѣ отправахъ найдена весьма недостаточною. Она явно показываетъ, что Автору не только вовсе чужды успѣхи новѣйшей Химії (что впрочемъ было бы еще извинительно); но что онъ не воспользовался даже новѣйшими физико-химическими открытиями и літературою сего предмета.

При таковыхъ обстоятельствахъ Академіи осталось только утвердить, исключительно въ опиноменіи къ медицинской части сочиненія, весьма выгодный приговоръ Московскаго Университета, не входя въ дальнѣйшій разборъ основательности онаго и, въ семъ опиноменіи, воздерживаясь отъ всякихъ собственнаго суда, назначивъ оному сочиненію премію; но что сія не могла быть полною, явствуетъ само собою изъ вышеуказанныхъ недостатковъ, въ весьма важной главѣ о распознаваніи ядовъ. Если же, можетъ быть, и прочія части сего сочиненія не заслуживаютъ той безусловной похвалы, которую удѣлена онымъ, то съ другой стороны нельзя не признать въ немъ благороднаго стремленія къ общеполезности, стремленія, которое не преминетъ принести плоды въ нашемъ обширномъ опечествѣ, гдѣ многие тысячи врачей часто приходяще въ необходимость отдаватъ свое мнѣніе при Медицинско-судебныхъ слѣдствіяхъ, вовсе не имѣя средствъ прибѣгать къ иностраннымъ Писателямъ, даже въ люмъ случаѣ, когда языкъ оныхъ доступ-

пень имъ. Сочиненіе Г-на Громова есть полнѣйшее въ своемъ родѣ на Русскомъ языке и какъ шаковое заслуживаешь всякое вниманіе и благодарность. Позднѣйшія времена принесутъ болѣе зрѣлые плоды.

Пятое сочиненіе, о копоромъ мы имѣемъ донесеніи, хотя и доспавлено Авторомъ, но уже по закрытіи конкурса, и по сemu слѣдовало быть допущеннымъ къ соприязнію не прежде будущаго года, если бы Гг. Академики Купферъ и Гессъ не приняли на себя изъ собственнаго побужденія прудъ представить обѣ ономъ свое мнѣніе.
Сочиненіе сіе имѣетъ заглавіе:

Руководство къ Минералогіи, соч. А. Соколова, Профессора при Императорскомъ С. П. Бургскомъ Университетѣ. I. II. С. П. Бургъ 1832. 8°.

Система, копорой Г. Соколовъ слѣдовалъ при составленіи сего руководства, есть химическая. Описывая всякий видъ порознь, онъ предсправляетъ сперва химической составъ онаго, попомъ химической свойства (предь паяльной прубкою и въ отношеніи къ пропивудѣйствующимъ), его кристаллизацио, удѣльный вѣсъ, блескъ, твердость и прочія физическія качества, наконецъ подраздѣленія и разности, съ точнѣйшимъ оныхъ описаніемъ; здесь съ большими штаніемъ означено мѣстонахожденіе, а особенно Россійскихъ минераловъ; каждое ископаемое названо не только Россійскимъ и Нѣмецкимъ и Фран-

цузскимъ своимъ именемъ ; при пѣхъ изъ нихъ, которыя имъютъ техническую пользу , сія вкраплѣ обозначена, а при описаніи иѣкоторыхъ, на пр. золота, помѣщены даже весьма занимательныя испорическая и спанистическая свѣдѣнія, изъ коихъ многія, касающіяся до Россіи, не встрѣчаются ни въ какомъ другомъ сочиненіи. Г. Соколовъ при собираніи сихъ свѣдѣній пользовался всѣми вспомогательными средствами, которыя онъ какъ Горный Чиновникъ, имѣлъ въ своемъ распоряженіи. Впрочемъ Гг. Комиссары замѣчаютъ, что въ семъ руководствѣ недостаетъ краткой Пропедевтики, которая служа оному введеніемъ, жесьма возвысила бы пользу онаго, даѣе подробнѣхъ кристаллографическихъ описаний, которыя сплошь опущены, а вмѣсто оныхъ показаны только главные углы и формы, и наконецъ распределенія минераловъ по удобнѣйшей системѣ и употребленія точнѣйшихъ Берцеліусовыхъ формулъ, опь которыхъ, при иныхъ минералахъ, описано безъ основательной причины.

Но какъ руководство Г-на Соколова, не взирая на сіи немаловажные недоспапки, имѣетъ неопгьемлемое достоинство хорошаго сборника изъ извѣстнѣйшихъ по сему предмету сочиненій, и содержитъ въ себѣ много нового, въ отношеніи къ Россійскимъ минераламъ, да и вообще; какъ полнѣйшее руководство къ Минералогіи на Русскомъ языке, удовлетворительнымъ образомъ исполняетъ предбумя по Положенію опь конкурского сочиненія условія,

шо Автору онаго присуждена поощрительная премія въ 2500 рублей.

Владимір Михайлович Стroeевъ, братъ нашего пушечнолюбившаго Археографа, служацій при віпоромъ Општѣленії собственной Его Импераціорскаго Величества Канцеляріи, явился сослѣзапелемъ одной изъ Демидовыхъ премій, представивъ сужденію Академіи рукопись, подъ заглавiemъ:

Историко-юридическое изслѣдованіе Уложенія, изданного Царемъ Алексѣемъ Михайловичемъ въ 1649 году.

По совѣту Г-на Круга Академія обратилась къ Г-ну Стапскому Совѣтнику Нейманну, бывшему Профессору Дерптскаго Университета, извѣсному своими учеными изысканіями по сей части и особенно по относящемуся сюда предмету Русскаго Правовѣдѣнія, съ просьбою озабочиться разборомъ вышесказаннаго сочиненія и Г. Нейманну, не только принялъ сей вызовъ съ величайшою готовностью, но рѣшился даже, не взирая на разспроенное состояніе своего здоровья предпринять сюда пушечнолюбившіе, опасаясь чтобы рукопись не утратилась при переносѣ въ лежащее въ споронѣ опѣ почтовой дороги мѣсто его жительства.

Въ началѣ представленнаго Академіи донесенія своего Г. Нейманну выражается слѣдующими словами:

По пещательномъ соображеніи изъясненныхъ въ первомъ опечатѣ Императорской Академіи видовъ, принятыхъ ею за руководство при назначеніи Демидовыхъ премій, я подаю мнѣніе, чтобы Автору препорученнаго моему разбору труда, присуждена была въ знакъ поощренія половина шаковой преміи: ибо онъ, прилежно занимаясь своимъ предметомъ, счастливо избѣжалъ многихъ предразсудковъ, въ которые столь легко можно впасть при поверхностномъ взглядѣ и въ каковые дѣйствительно впадали многіе другіе, и шакъ изобразивъ, сколько мнѣ известно, впервые цѣль, содержаніе и духъ Уложенія, представилъ первый опытъ кримического изслѣдованія важнаго памятника отечественнаго Законодательства и Исторіи — обстоятельство, которое при назначеніи Демидовой преміи заслуживає особенное уваженіе. А какъ въ тоже время юный Авторъ, судя по разнымъ разброясаннымъ намѣкамъ и сужденіямъ, пишаетъ живое чувство къ сохраненію національности между своими соотечественниками, и следуя наспоящему направленію лучшей части Россійскихъ Писателей, одушевленъ благороднымъ порывомъ не пропустить ни одного момента, благороднаго для оживленія онаго чувства — другое обстоятельство, которое по моему мнѣнію особенно въ семъ случаѣ должно быть принято въ соображеніе, поелику мы не находимъ онаго въ самыхъ удачныхъ опытахъ иностранныхъ Писателей по сей части, то я полагаю, что

на сихъ основаніяхъ Академія въ правѣ при сей впорѣ раздачѣ наградъ удостоипъ предлежащее сочиненіе полови-ны преміи въ 2500 рублей въ видѣ поощренія.

За сімь ученый и совѣснливый рецензентъ разсматриваєшъ на 12 сіпраницахъ инъ-фоліо сочиненіе Г-на Сироева въ спрого-ученомъ опиошеніи, Дѣльная сія рецензія, правда, не весьма благопріятна для Автора, опіїмая у его пруда почти всякое ученое доспоинство, но она содержитъ въ себѣ сполько поучительныхъ и важныхъ намѣковъ для шѣхъ, копорые посвящаютъ себя изученію Исторіи Русскаго Права, чѣо Академія уже во вниманіе непосредственной пользы, каковая можетъ произойти отъ доведенія сей рецензіи во всеобщее свѣдѣніе, положила напечатать оную. Но къ сему присоединилась еще другая побудительная причина: ибо какъ Академія дѣйствительно по предложению Г-на Нейманна, опредѣлила Г-ну Сироеву поощрительную премію, то упомянутая рецензія казалась наиболѣе способною къ указанію наспо-ящей точки зреінія, съ которой Академія желаетъ, чѣо-бы была разсматриваема цѣль Делидова учрежденія, и къ опредѣленію той мѣры снискожденія, которую Академія нынѣ считаєшъ своею обязанностію наблюдать, а рав-но къ вразумленію Публики на счетъ цѣны, которая до сихъ поръ должна бытъ придаваема поощрительнымъ преміямъ. Да почувствуютъ молодые Авторы, чѣо для удовлетворенія Ученаго въ собственномъ смыслѣ сего сло-

ва попробны шрудныя и многолѣтнія напряженія и ч то
мѣра требованій Академіи можепъ возвыситься гораздо бо-
льѣ, нежели она счишаепъ сіе заблаго въ наспоящее время;
но да разсудятъ вмѣстѣ и Ученые, которые можепъ быти
порицаюпъ Академію за шаковое снисхожденіе, ч то если-
бы она не руководствовалась онимъ, то все сіе полезное
учрежденіе надлежало бы починать праждевременнымъ,

Г. Академикъ *Хруц*, который послѣ Г-на Профессора
Нейманна читалъ опытъ Г-на *Строева* объ Уложеніи,
изъявляепъ въ представлѣнномъ Академіи мынніи свое
убѣжденіе, ч то Г. *Строевъ* вѣрно долго и ревносѣнно за-
нимался предметомъ, о которомъ хопѣль писать. По
всему видно, ч то онъ коротко освоился съ симъ сводомъ за-
коновъ XVII столѣтія; сличенія, которыя онъ дѣлаетъ
между разными главами и параграфами онаго, точны и
объемлющи и выведенные изъ оныхъ резульптаты, часто
довольно удовлетворительны, шакъ ч то нельзѧ не при-
знаепъ съ похвалою приложеннаго имъ при семъ шрудѣ
спіаранія. Лишь изрѣдка вснѣрѣчаєтъ небольшая погрѣш-
ность, вѣроятно происходящая шолько отъ недосмо-
тра. Далѣе Г. *Хруц* хвалипъ Автора за то, ч то онъ
хопя ревносѣнный Папиріонъ, то воздерживаеется отъ
шого предсудительного Папиріонизма, который все
Русское именно пошому, ч то оно есть Русское, по-
чишаепъ не только безошибочнымъ, но и превосход-
чымъ и не въ одномъ наспоящемъ, но и въ прошедшемъ,

Наконецъ Г. Круеъ, на счетъ одного упомянутаго въ разборѣ Г-на Профессора Нейманна нареканія, замѣчаєтъ, что Г. Строевъ самъ въ прибавленіи къ своему сочиненію объявилъ, что намѣренъ быть распроспрашенніемъ свои изысканія только до 17-го сполѣтія, ибо Исторія Законодательства до сего периода должна составить предметъ другаго сочиненія. Конечно онъ лучше бы сдѣлалъ, еслибы объявилъ сіе въ самомъ введеніи къ своему разсужденію и воздержался немногого самонадѣянныхъ словъ: „Изслѣдовавъ Уложение, . . . я спарался положить основаніе Исторіи Русского Законодательства“.

Какъ и Г. Академикъ Круеъ подтвердила предложеніе Г-на Профессора Нейманна о присужденіи Автору поощрительной преміи, то Академія приняла уже вышеобъявленное рѣшеніе. Но премія сія въ силу VII статьи 11-го пункта Положенія будеъ выдана не прежде какъ по предъявленіи Академіи печатного экземпляра увѣнчаннаго швorenія.

Наконецъ къ удостоеннымъ поощрительной награды сочиненіямъ принадлежитъ еще одно, доспавленное намъ въ рукописи подъ заглавіемъ:

Начерпаніе Теоріи Словесности въ IV частяхъ. Соч.
А. Глаголева.

Послѣ краткаго введенія Авторъ въ первой части разсуждаєтъ о общей или Философической Грамматикѣ,

а во второй о системѣ Русскаго языка. Третья часть представляєть планъ Исторіи Россійской Литературы, наконецъ послѣдняя, четвертая, основанную на Психологическихъ началахъ теорію Словесности. По мнѣнію Россійской Академіи, доспавившей подробный и обстоятельный разборъ сего сочиненія, оно найдено въ сущности своей согласнымъ съ началами великихъ наследниковъ древности. Основательные сужденія, вѣрный взглядъ, оригинальное развиціе и съединеніе идей и благородное изложеніе выгодно отличаютъ сіе твореніе предъ всѣми подобными и присвоютъ Автору онаго заслугу быть первымъ, приведшимъ въ систему Россійскую Словесность. Академія назначила сему сочиненію, которое по своему предназначенню и объему есть только предварительный трудъ къ другому обширнѣйшему, половину Демидовой преміи.

И такъ вообще въ семь году присуждены: двѣ полныя преміи и шесть половинныхъ, такъ чѣмъ поступившихъ за 1832 годъ 20000 рублей определены къ выдачѣ также оспавшіеся отъ конкурса за 1831 годъ 5000 рублей. Надѣемся, чѣмъ впредъ не будешь болѣе надобности раздроблять преміи.

Желая обратить внимание отечественной Публики на одно изъ числа неувѣнчанныхъ твореній, мы дозволяемъ себѣ наименовать оное, а именно:

О винодѣліи и винной торговли въ Россіи. Соч. Петра Кеппена. СПБ. 1832 года. 8°

Сочиненіе сіе есть монографія, и состоящіе изъ двухъ ошѣленій: первое разсуждаєтъ о попребленіи виноградна-го вина въ Россіи, впорое о винодѣліи; въ концѣ присо-вокуплены еще замѣчанія, большею частію касающіяся винной торговли и разныя другія свѣдѣнія. Настоящій шрудъ Автора, соспавленный съ обычнымъ его пицаніемъ и оптимистическою заслуживаещію вслкую благодарность и вниманіе, особенно по многимъ, помѣщеннымъ въ ономъ Историческому подробнѣстю о сей важной отрасли сельской промышленности. Но то, что обѣщаєтъ Авторъ впередъ, кажетсѧ намъ еще важнѣе, поелику предполагаешь болѣе собопрѣнного наблюденія. А именно онъ говорить въ пре-дисловіи спран. IV:,, Продолженіе сего сочиненія, кото-рое можетъ быть издано въ послѣдствіи времени, посвя-тишисѧ мѣстнымъ описаніямъ винодѣлія въ нашемъ опе-ческѣ, а именно: въ Астрахани, по Волгѣ и при Уралѣ, въ Кавказской обласпи, въ спранахъ Закавказскихъ, въ Тавридѣ, на Дону, между Дономъ и Днѣстремъ и въ Бес-сарабіи. Тамъ говорено будеть о каждомъ въ особенности способѣ насажденія винограда, о давкѣ онаго, сбереженіи и сбытѣ вина, о достойныхъ замѣчанія виноградникахъ, и вообще о всемъ томъ, что заслуживаещіе вниманіе на-блюдашелей по сей часини сельскаго домоводства и про-мышленности.“

Хотя уже вышедшая въ свѣтъ частія предположен-
наго Г-номъ *Кеппеномъ* пруда составляеть сама по себѣ
опрѣльное цѣлое, но ни по объему своему, ни по свой-
ствамъ содержащихся въ оной разысканій не можетъ припѣ-
зть на получение полной преміи, между тѣмъ какъ исполн-
еніе объщанныхъ частей съ тѣмъ же ищаніемъ, што же
основательносцю, и почноносцю какъ предлежавшая,
легко можетъ удостоиться опличного признанія: Сie у-
важеніе побудило Академію съ похвалою отозваться здѣсь
о предстоящемъ трудѣ, дабы, буде возможно, поощ-
рить тѣмъ трудолюбиваго Автора къ сдержанію данного
имъ слова.

Академія считаетъ долгомъ своимъ объявить, что и
въ числѣ прочихъ семи конкурсныхъ сочиненій собственно
только три найдены не заслуживающими вниманія,
чтобы рѣчь о нихъ суть пріятныя явленія въ опече-
ственной Литературѣ и свидѣтельствующіе частію о при-
лежаніи и основательной начинаноспіи, частію же о
здравомысліи и необыкновенномъ остроуміи, всѣ же о
благородномъ спремлениі Авторовъ опличились полез-
ными трудами на поприщѣ Словесности. Если же они не
спяжали преміи, то сие произошло главнѣйше отъ крат-
коспіи сихъ сочиненій, копирья суть отчастии полезные
сборникамъ разбросанныхъ иждѣ свѣдѣній, отчастии же по-
дробныя программы или введенія къ Учебнымъ руковод-
ствамъ.

Въ заключеніе сего омчепа счищаемъ не излишнимъ довески до всеобщаго свѣдѣнія еще слѣдующее:

При прошлогодней раздачѣ *Делидовыхъ* премій обѣща-на была Г-ну Гагемейстеру, Автору *розысканий о финансахъ древней Россіи* полная премія съ шѣмъ условиемъ, чѣ-бы онъ воспользовался сообщенными ему замѣчаніями юго-дашникъ Гг. Рецензентовъ и попыткался устраниить по возможностіи недосшинки своего сочиненія. Г. Гагемей-стерь употребилъ всѣ усилия для исполненія желаній Академіи и снова представилъ оной въ седьмь году исправ-ленную и весьма пріумноженную рукопись свою.

По сличеніи оной съ прежнею оказалось, что осо-бенно первое опдѣленіе обогащено приличными поясненіями изъ современныхъ иностранныхъ Писателей; что и во впорой частпи вспрѣчаются немаловажныя поправ-ки; но что особенно въ широтѣ опдѣленіи сдѣланы весьма существенные перемѣны, доказывающія непре-рывное ученіе и постоянную ревностъ Автора. Приба-вленія, прежде составлявшія не болѣе 5 листовъ, нынѣ съ новоприсоединеною спашью: о промышленности и народномъ богатствѣ въ древней Россіи, занимаютъ не менѣе 30 листовъ. Сверхъ того новое дополненіе соста-вляютъ еще 6 листовъ таблицъ, на которыхъ собраны въ хронологическомъ порядкѣ разсѣянныя въ лѣтописяхъ или другихъ древнихъ источникахъ, сами по себѣ хотя скучные, но совсѣмъ шѣмъ занимателныя свѣдѣнія о по-

датияхъ, пошлинахъ, народонаселенія и цѣнахъ разныхъ товаровъ. Основываясь на семъ подтвержденномъ единогласнымъ свидѣтельствомъ Гг. Академиковъ *Хруга, Германа и Шеерена* сужденіи, Академія объявляетъ, что Г. Гагемейстеръ, доведши нынѣ свой трудъ до спече-ни шосильного совершенства, можетъ приспупить къ печатанію онаго, которое однако, какъ само собою разумѣется о сочиненіяхъ такого рода, должно быть какъ можно исправнѣе и что онъ по предъявленіи Академіи Наукъ печатнаго экземпляра можетъ пріобрѣсть прежде ему присужденную премію.

2
7
11
15

